

我省全面铺开乡镇(街道)履责事项清单运用——

# “一张清单”破解“九龙治水”

最近,曲靖市陆良县中枢街道中社区的面貌有了大变化——数月前还被违建棚屋占据大半的公共院落恢复了应有的空间,成了居民们休闲的公共客厅。“之前社区居民因为乱搭乱建问题没少跟基层工作人员红脸。但我们投诉了一圈,到底也没管下来。”中枢街道分管领导冯姨仙说,“过去‘九龙治水’,基层街道却‘无水可用’,成了兜底的‘锅’。”权责模糊让属地管理异化成责任属地,基层干部陷入有限权力、无限责任的困局。

《整治形式主义为基层减负若干规定》提出,省级党委和政府指导本地区立足实际建立健全乡镇(街道)履行职责事项清单并开展清理规范,加强清单动态管理,推动权责一致、责能一致。2025年7月,我省如期完成乡镇(街道)履责事项清单专编并对外发布。清单将乡镇(街道)职责锚定为基本履职与配合履职两大坐标,通过上千项细化条目,将以往有关部门的模糊表述,转化为具体某部门在某个环节负责的精确指令,重新丈量县乡之间的权责边界。

## 昆明剧院发布2026年春华演出系列

本报讯(记者 侯婷婷)日前,昆明剧院发布2026年春华演出系列,以精彩的多元演出持续点亮城市文化生活。

2026年的春华演出系列将再次带来多场演出,3月22日,阿贝尼吉吉他风琴二重奏带来跨界融合听觉体验;4月12日,全球知名唱作人史蒂夫·贝瑞卡将为听众讲述金曲的幕后故事;5月24日,由马林斯基交响乐团首席领衔的斯特拉迪瓦里合奏团将带来精彩的室内乐演出。4月4日至5日,圣彼得堡国立模范芭蕾舞团将再次奉上经典芭蕾舞剧《天鹅湖》;5月23日至24日,北京京剧院的多位梅花奖得主将亮相昆明,演绎现代经典《沙家浜》。流行与跨界板块演出中,“明时”睡眠疗愈音乐会、多媒体亲子音乐剧场《88键漫游宇宙》将为观众带来更多多元化的选择。

“春华”部分演出已开启售票,观众可关注“昆明剧院”官方微信公众号了解详情。

## 好山好茶年货节在昆明长水机场启动

本报讯(记者 侯婷婷)日前,首届“云茶强链·好山好茶年货节”电商直播活动在昆明长水国际机场启动。

活动发布了“云茶强链”官方直播矩阵、“云茶强链计划”官方供应链体系,启动了“云茶强链·好山好茶”官方直播间,向4位优秀云茶主播授予“云茶强链计划官方推荐官”称号,展示了云茶与央视文创合作的系列产品。此外,活动联合云南师范大学、楚雄师范学院、云南艺术学院、云南农业大学等高校,共同启动“云茶强链电商人才培养计划”。

本次活动由云南省工信厅、云南省商务厅指导,云南广电传媒集团与云南航空产业投资集团联合主办。“云茶强链计划”自2025年启动以来,已成功孵化“中国双江冰岛茶荟”“中国昔归茗茶”等云茶专属电商平台,累计销售额超过2亿元,助农直播经济效益达1160余万元。

## 盘龙区举行老年人体育健身主题活动

本报讯(记者 娄莹)近日,盘龙区第四届“盘龙红山茶·银雁杯”老年人体育健身主题活动在同德昆明广场购物中心举行。

主题活动中,8支老年人队伍依次登台,展演健身操、广场舞、太极拳等14个节目。趣味运动会上,象棋挑战、扑克球、呼啦圈等特色项目吸引了众多市民积极参与。活动现场还特设了春联撰写区,邀请书法爱好者为参加活动者,场边观众撰写迎新春联,传递对新年的美好期许。

## 整治形式主义为基层减负 ——云南在行动

半年来,我省全面铺开清单运用,乡镇(街道)履责事项清单成为云南“确权”行动的重要抓手。129个县(市、区)探索建立推动清单执行落实的办法措施,边运用边总结边完善,推动清单落实运用见行见效。

过去,像中枢街道违建一类的问题会成为顽疾,症结在于“该谁管”的规则是模糊的、弹性的,执行起来便成了“都能推”。如今,清单将模糊的规则变为刚性的标尺。“面对非法占用小区公共空间搭建临时建筑这一复杂问题,我们首先以法律法规为依据,划清前端发现与后端执法的责任边界。”陆良县委编办副主任王泽红介绍,清单明确将违建整治列为配合履责事项,街道的职责是巡查发现、劝导上报,执法处置的主体责任则应由自然资源、住建、综合行政执法等部门承担。在随后的县城住宅小区违建集中整治中,陆良县相关县直部门依据清单牵头

了17.4%。

西畴县兴街镇作为区域中心集镇,占道经营一直是基层干部们的头疼事——苦口婆心劝离效果有限,还常因缺乏执法权而陷入纠纷。清单明确此类执法权归属县综合行政执法局后,乡镇干部的角色从孤立无援的劝离者转变为现场秩序维护者和执法信息传递者,与专业执法队伍形成了前端疏导、后端执法的配合。“专业的事由专业部门办,群众工作由基层干部做,效率高了,矛盾少了。”兴街镇基层党建办公室主任陆兴浪说。清单重构的不只是明确分工,更是一种体系化作战的治理生态,催生了“一加一大于二”的合力。

一张不断完善的清单,既是一本清晰的履责说明书,也是一份严肃的权责责任状,更是一张坚实的减负保障书,映照出治理理念的深刻跃升。权责各归其位、协同成为自觉,让基层干部从无限责任的焦虑和文山会海的冗杂中解脱出来,将精力与智慧重新锚定在推动发展、服务群众的主责主业上。

本报记者 王丹

## 腾冲市依托腾冲科学家论坛——

# 加快成果转化 推动产业转型



本报通讯员 刘书楠 摄

地方医疗资源与本土中药龙头企业跨界融合。

腾冲东方红制药有限公司通过论坛搭建的产学研对接渠道,牵手昆明医科大学第一附属医院推进参贝止咳颗粒二次开发,联合腾冲耀程科技深挖新华乡的优质鹿茸资源,运用生物提取、精准加工等现代工艺,研发高附加值的参鹿配制酒等健康产品,实现特色资源的价值跃升。

自腾冲科学论坛举办以来,腾冲市聚焦中医药现代化、生态康养、数字医疗3条核心赛道,打造生命科学专题峰会、生物医药成果数字化对接会等特色IP,发布云南“十大健康资源”,累计促成77个招才引智项目落地腾冲,吸引中国工程院院士朱兆云等专家团队扎根腾冲;依托50亿元论坛发展基金,100亿元中药材产业发展基金,创新构建逆向转化机制,推动生物医药重点项目从“路演台”走向“生产线”——

西南数字医疗创新港为本土企业数字化升级提供可复制、可推广的实践蓝本,完成从实验室到市场的转化,让论坛成为腾冲生物医药产业的智能引擎,持续为产业高质量发展输送创新势能;云南腾药、东方红制药等本土龙头企业锚定“传统+科技”“资源+创新”的发展路径,以论坛成果为依托,推动传统医药实现数字化迭代升级。

云南腾药制药股份有限公司借力论坛合作平台,与腾冲市人民医院携手,聚焦中医药研发与临床转化、康养产业协同创新、数字化医疗平台建设领域,联合开展中药新药开发、经典名方二次开发,探索“温泉+中医药”特色康养模式,引入人工智能、大数据技术共建智慧医疗数据库,推动

本报记者 李建国  
通讯员 刘书楠 徐杰

## 砚山:立花杆 迎新春



齐心协力立花杆。  
本报通讯员 王艳霞 摄

近日,砚山县江那镇踩花山活动启动,在苗族长者的带领下,身着盛装的各民族同胞并肩协作,紧握绳索,齐心协力将花杆稳稳竖立在场地中央。花杆顶端的彩带随风舞动,寄托着风调雨顺、五谷丰登的美好愿景,象征着各族人民同心同德、携手前行的深厚情谊。

“爬花杆是苗族人特有的娱乐活动,也是踩花山活动中最吸引人的中心活动。我们会在花山场上竖起十多米长的花杆,爬花杆的小伙子要腰扎彩带、头束布帕,手脚并用地向上攀,爬到顶端的人将得到祝福和奖励。”砚山县苗族协会副会长陶志勇介绍,“今年的花山节活动将于2月18日至2月26日举办,推出民俗展演、非遗展示等精彩活动。”

本报记者 黄鹏

## 云县:赏非遗 选文创



性项目集中展示,就是要打破以往的“橱窗式”展示模式。”文创街负责人杨波介绍,活动以沉浸式展演、互动体验、美食品鉴为载体,让非遗走出展厅,走进生活,让群众近距离触摸传统技艺的温度,感受非遗的时代内涵。

本报记者 李春林

通讯员 黄安琪 刘萧枫

近日,云县云集文创街热闹开街,“非遗记忆”主题市集如约启幕,云州大芦笙、俐侬服饰、背阴寨竹编等10项非遗代表性项目集中亮相。

文创街上,各个非遗展区各有特色。彝族俐侬人服饰展示区以独特的刺绣工艺和民族纹样吸引了众多观众驻足;布朗族瓦房帽制作技艺传承人现场演示纯手工制作过程,展现传统手工艺的精湛技艺;云州唢呐传承人布正昌的乐声婉转悠扬,让不少年轻人也前来体验,有模有样地学习吹奏。

静态展示变活态体验,非遗传承更有新意。土司茶代表性传承人现场炒茶、制茶,茶香萦绕间展现传统工艺的精髓;云县特色非遗美食摊位前香气扑鼻,食客们在味觉享受中领略本土文化;云州大芦笙表演登场时,雄浑悠扬的乐声在街区回荡;互动体验区里,大人孩子齐动手,学编织、做手工、玩文创,感受非遗技艺的独特魅力,体验传统文化带来的乐趣。

“本次市集精选10项非遗代表

工作量。只有将对规律的认识转化为行动上的自觉,才能找到符合云南实际、体现云南特色、解决云南问题的“发展密码”。

眼要望向百姓家,答卷要写幸福篇。我省要求各级领导班子和领导干部必须牢固树立正确政绩观,政绩观正了,发展才对路,干事才能实。说到底,一切工作的成效最终都要用人民满意不满意、发展扎实不扎实来衡量。要问问群众的饭碗是否更稳、日子是否更甜、家乡是否更美,把为民造福作为最大政绩;要看一看干部干了什么、干成了什么,把实干实绩作为检验工作的标准;要想想发展为了谁、依靠谁、惠及谁,以解决问题的责任担当,多做打基础、增后劲、利长远的工作,把明目标、定任务、抓落实的底色当成温暖的“民生色”,我们所绘制的蓝图,才能赢得人民的认同与支持,汇聚起磅礴的奋进力量。

本报记者 李春林

通讯员 黄安琪 刘萧枫

## 乡村行 看振兴

### 罗平县罗雄街道:

## 光伏进村

## 项目惠民

门口的硬化路,村民常金树感慨。村内道路修缮硬化、6公里防火通道、600米防护栏建设,都是项目带来的实惠。

光伏不仅点亮了荒山,更照亮了村民的好日子。该项目通过土地流转收租金、就近务工挣薪金,项目累计带动村内群众就近务工600余人。项目方还专门投入500余万元,用于改善项目周边6个自然村的整体面貌,实施道路硬化、太阳能路灯安装、活动室建设、机耕道路修缮、水塘整修及关爱“一老一小”等项目,新建村民活动室1个,并带动中和、补歹村委会实现年产值经济增收30余万元。

“新路修到了家门口,拖拉机直接就能开进来,真的太方便了。”说起

本报记者 博达 通讯员 汪旭

### 开远市乐白道街道:

## 精建细管 送水上山

“龙头一开清水来!”

在开远市乐白道街道新寨村普家明的家中,小院里栽满了青翠的苗木,他拿着水管细心浇灌。作为开远市高寨水厂的职工,普家明也是通水的受益者之一。“之前每逢旱季,村民们都要出门拉水。现在自来水管道进家门,生活品质真正提

高了。”

开远市高寨水厂坐落于乐白道街道新寨村委会高寨村,总投资超6600万元,日供水量5000立方米,采用管式混合、改型小孔网格絮凝、斜管沉淀、重力式无阀滤池等先进水处理工艺,解决了周边5个行政村、15000多人的饮水问题。

“中控室在线监测水质,远程控制



普家明正在浇花。  
本报通讯员 何啸 摄

于集中调度管理,实现管理统一化、制度化,有力保障农村饮水安全。”开远市泽龙供水有限公司有关负责人陈剑介绍,“我们注重工程建设,建立完善运维管护机制,每个供水工程都落实管护主体、管护人员和维修经费,确保工程能够长期稳定发挥效益。”

近3年来,开远市累计投入专项资金3.2亿元,建成规模化水厂2座,改建规模化水厂6座,新建及改造泵站22座,新建高位水池85座,安装水表7222套。随着农村供水保障三年专项行动圆满完成,开远市已新建和改造供水管网1149公里,覆盖全市7个乡镇街道,惠及农村人口13.9万人。

本报记者 饶勇 通讯员 何啸 李雪琼

## 以什么思路明目标定任务

苏宇箫

锁,确保政策接地气、项目能落地、发展有后劲。

心要读懂大趋势,步伐要踏准节奏点。党中央以“五个必须”深化对经济社会规律的认识,用“八个坚持”系统部署2026年重点任务。对云南而言,读懂“五个必须”是前提,践行“八个坚持”是关键。各地区各部门应用好用活国家政策,围绕沿边铁路公路和社会民生建设等方面,积极争取各类资金支持,清单化具体化推进,形成更多实物

工作量。只有将对规律的认识转化为行动上的自觉,才能找到符合云南实际、体现云南特色、解决云南问题的“发展密码”。

眼要望向百姓家,答卷要写幸福篇。我省要求各级领导班子和领导干部必须牢固树立正确政绩观,政绩观正了,发展才对路,干事才能实。说到底,一切工作的成效最终都要用人民满意度、发展扎实度来衡量。要问问群众的饭碗是否更稳、日子是否

云岭时评